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Ο αγώνας εναντίον του πνεύματος της 
φιλαργυρίας, αγώνας ξένος και έξω από την 
ανθρώπινη φύση
/ Ορθόδοξη πίστη

Οι 

ερεθισμοί των άλλων παθών, εννοώ του θυμού και της επιθυμίας, έχουν τις 
αφορμές από το σώμα, και κατά κάποιο τρόπο είναι έμφυτα και έχουν την αρχή 
από τη γέννηση. Γι’ αυτό και χρειάζεται πολύς καιρός για να νικηθούν. Η αρρώστια 
όμως της φιλαργυρίας έρχεται από έξω και μπορεί ευκολότερα να κοπεί αν 
καταβάλει κανείς επιμέλεια και προσοχή. Αν όμως παραμεληθεί, γίνεται πιο 
καταστρεπτική από τα άλλα πάθη και δύσκολα φεύγει- γιατί είναι ρίζα όλων των 
κακών, κατά τον Απόστολο. Ας σκεφτούμε ως εξής: οι φυσικές κινήσεις του 
σώματος υπάρχουν όχι μόνο στα παιδιά, στα οποία κρίση του καλού και του κακού 
δεν υπάρχει ακόμα, αλλά και σ’ αυτά τα νήπια που τρώνε γάλα, που δεν έχουν ούτε 
ίχνος ηδονής, δίνουν όμως σημάδι ότι έχουν εκ φύσεως κίνηση στη σάρκα τους. 
Επίσης και το κεντρί του θυμού παρατηρείται στα νήπια, όταν τα βλέπομε να 
διεγείρονται ζωηρά εναντίον εκείνων που τα λύπησαν. Και αυτά δεν τα λέω για να 
κατηγορήσω τη φύση σαν αιτία της αμαρτίας• μη γένοιτο• αλλά για να δείξω ότι 
ό θυμός και η επιθυμία, αν και για καλό ενώθηκαν με τον άνθρωπο από το 
Δημιουργό και είναι κάπως από τα φυσικά προσόντα του σώματος, εξαιτίας της 
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αμέλειας ξεπέφτουν σε πράξεις έξω από τη φύση. Γιατί η κίνηση του σώματος 
δόθηκε από το Δημιουργό για τη γέννηση απογόνων και την παράταση της 
ανθρωπότητας κατά διαδοχή και όχι για την πορνεία. Και ο θυμός έχει κατασπαρεί 
μέσα μας για τη σωτηρία μας, για να θυμώνουμε εναντίον της κακίας και όχι να 
γινόμαστε θηρία εναντίον των ανθρώπων. Αν λοιπόν χρησιμοποιούμε για κακό το 
θυμό και την επιθυμία, δεν είναι η ανθρώπινη φύση αμαρτωλή ούτε θα 
κατηγορήσουμε τον Πλάστη, όπως δεν κατηγορούμε εκείνον που έδωσε στον 
άλλον ένα σιδερένιο εργαλείο για μια αναγκαία και ωφέλιμη εργασία, και αυτός το 
χρησιμοποίησε σε φόνο.
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